

UOT 902

## ПАМЯТНИК ЗИЛИ ТЕПЕ

*Микаил Мубариз оглы Мустафаев  
Институт археологии и этнографии НАНА  
mustafayev\_info@yahoo.com*

**Ключевые слова:** *Некропол Гызылкенд, Драхма, Александр Макендонский, Сары-тепе, Калайери, Кызылтепе, Йедитепе, Шортепе, Зилитепе, археолог*

*На основании материально и культурных образцов найденных в ходе археологических раскопок и разведки в памятнике Зилитепе село Гизилкенд Имишлинского района в 2017 году, было доказано, что люди были заселены в этих местах в Античном и Средние века. Впервые эти памятники были включены в состав исследования. В течение археологического исследования были взяты точные координаты GPS всех памятников, были сделаны фотографии и была собрана краткая информация. Памятниками исследования являются Йедитепе, Шортепе, Зилитепе, Сарытепе.*

*В этих памятниках на месте, был проведен сбор подъемных археологических материалов. Материалами в основном являются фрагменты глазурованной и неглазурованной керамики. Приобретенные материалы занимают значительное место в быту городского населения и прослеживает интенсивное проживание людей здесь. Это доказывает, что территория расположен как в стратегически, так и в географических удобных местах.*

*На основе собранных археологических материалов, было выявлено что памятник относится ко II веку до нашей эры.*

*Проведения широкомасштабных археологических раскопок в этом регионе, даст нам, еще больше уточнить возраст памятника и прояснить многие темные моменты в его истории.*

## ZİLİ TƏPƏ ABİDƏSİ

*Mikayil Mustafayev*

**Açar sözlər:** *Qızilkənd nekropolu, Zilitəpə, Draxma, Makedoniyalı İskəndər, Yedditəpə, Qalayeri, Şortəpə, Saritəpə, arxeoloq*

*2017-ci ildə İmişli rayonunun Qızilkənd ərazisində yerləşən Zili təpə abidəsində aparılan qazıntı və kəşfiyyat xarakterli arxeoloji araşdırmalar zamanı əldə edilən maddi-mədəniyyət nümunələri əsasında buranın Antik və Orta əsrlərdə insanlar tərəfindən məskunlaşdığını sübuta yetirir. Bu abidələr ilk dəfədir ki, tədqiqata cəlb edilir. Arxeoloji mövsüm zamanı abidələrin dəqiq CPS koordinatları götürülmüş, fotoları çəkilməmiş və qısa məlumatlar toplanılmışdır. Bundan əlavə tədqiqata cəlb edilən abidələr Saritəpə, Şortəpə, Yedditəpə və s.-dən ibarət olmuşdur.*

*Bu abidələrdə yerüstü arxeoloji materialların toplanması işləri aparılmışdır. Materiallar, əsasən şirli və şirsiz saxsı nümunələrindən ibarətdir. Əldə olunan materiallar şəhər əhalisinin məişətində əhəmiyyətli yer tutduğunu və insanların burada intensiv yaşadığını göstərir. Bunu ərazinin həm strateji, həm də coğrafi baxımdan əlverişli yerdə yerləşməsi sübut edir.*

*Əldə olunmuş arxeoloji materiallara əsasən, abidənin eramızda əvvəl II əsrə aid olduğu müəyyən edilmişdir.*

*Gələcəkdə ərazidə aparılacaq geniş miqyaslı qazıntı işləri abidənin yaşının daha dəqiqiqləşdirilməsinə və tarixinin bir çox qaranlıq məqamlarına aydınlıq gətirəcəkdir.*

## ABOUT ZİLİ TEPE

*Mikael Mustafayev*

**Key words:** *Necropolis Gyzylkand, Drahma, Alexander Makendonsky, SariTepe, Kalayeri, Kyzyltepe, Yeditepe, Shortepe, Zilipepe, Archaeologist.*

*Based on the material and cultural samples found during archaeological excavations and exploration in the Zilitepe monument, in the village of Gizilkand, Imishli region, in 2017, it was proved that people were inhabited in these places in the Antique and Middle Ages. For the first time, these monuments were included in the resecher. During the archaeological survey, exact GPS coordinates of all the monuments were taken, photographs*

*and brief information was collected. Monuments of research are Yeditepe, Shortepe, Zilitepe, Sarytepe.*

*In these monuments on the spot, a collection of elevating archaeological materials was carried out. The materials are mainly fragments of glazed and unglazed ceramics. Acquired materials occupy a significant place in the everyday life of the urban population and trace the intensive residence of people here. This proves that the territory is located in a strategic so and geographical and convenient locations.*

*On the basis of collected archaeological materials, it was revealed that the monument belongs to the II century BC.*

*Conducting large-scale archaeological excavations in this region will give us, even more to clarify the age of the monument and clarify many dark moments in its history.*

Проведение археологических раскопок и существование материальной культуры для расследования экономических и культурных отношений, городов, жилых районов имеет неоценимый историческое значение в культуре Азербайджана, имеющие характер, отражая 9 климатические зоны, подземных и надземные богатые богатства, служащие мостом между Восток и Запад с древних времен.

Муганская область богата археологическими памятниками, отражающими образ жизни древних людей, трудовую деятельность и сохранение их повседневной жизни. Средневековые памятники Имишли, расположенные в упомянутой области, важны для изучения азербайджанской археологии. Поскольку территория находится на Шелковом пути, достижения древних цивилизаций сыграли важную роль в взаимных экономических и культурных отношениях.

Территория Имишлинского района находится в Мил-Муганской равнине, принадлежащей к Кура-Аразской низменности. Правый берег реки относится Муганской равнине, а левый берег - к равнине Мил.

Поскольку район был равнинным, в разное время военачальники, правители использовали эти места в качестве местом лагерем. Территория Имишли входила в состав Манни, Мидии, Атропатены, Ахеменидов, Македонского царства, Сасанидов, Халифата, Хазарского каганата, Сельджуков, Монголов, Славян, Тимуридов, Афшаридов, Гаджаридов и десятки государств.

В апреле 2017 года Институт Археологии и Этнографии НАНА поступила информация о выявлении клада серебряных монет. Клад был найден жителем села Гизилкенд Имишлинского района. Изображение

одной из монет было отправлено в Институт. Во время исследований монеты оно оказалось серебряной драхмой Александра Македонского.

В связи с находкой в Имишлинский район была организована археологическая экспедиция. Экспедиция провела разведочные работы на территории района. Археологические разведочные работы проводились на памятниках Сары-тепе, Калайери, Кызыл-тепе, Йедди-тепе, Шор-тепе и Зили-тепе. Собранный подъемный материал был исследован специалистами института, а также установлены GPS-координаты памятников.

Археологические раскопки были проведены на памятник Зили-тепе. Памятник расположен в географических координатах 39.44.722 N; 048.05.111 E и 11 м над уровнем моря. Поселения был почти полностью разрушен, так как область была вспахана. Из территории были собраны подъемные материал. В юго-западной части памятника был поставлен археологический шурф 4x3. (Рисунок 1). С глубины 20 см были выявлены фрагменты различных керамических изделий и останки костей разных животных.

Во время раскопок была обнаружена могила мужчины (Рисунок 2). Рядом со скелетом были выявлены фрагменты керамики и кости животных (Рисунок 3). На основе антропологических исследований было выяснено что скелет человека принадлежит мужчине в возрасте 20-25 лет. Рядом левой руки скелета были обнаружены фрагменты обгоревших кирпичей и золы.

Под ногами скелета были выявлены раздавленные сосуд и небольшое количество костей животных. Скелет был полностью очищен. Покойник был погребен на спине, левой рукой в брюшной полости, головой на запад и ногами в восточном направлении. Можно предположить, что похороненный человек был убит. Это может быть доказано с частичным коллапсом костей лица скелета и полным коллапсом костей лобовой части, наружным выступом черепной кости в направлении обрушившейся лобной кости. Челюстная кость и зубы скелета сохранились в хорошем состоянии.

Во время раскопок были обнаружены керамика, относящейся бронзовому, железному и античному периодам.

Памятник Гала-йери находится на территории Аранлы не далеко от Гызыл-кенд Имишлинского района. По словам местных жителей, это был город Гала. Остатки стен памятника сохранились (город Нарин и Чол). Памятник окружен водяным рвом. Памятник Гала-йери находится в 31 км от районного центра. Вокруг памятника были обнаружены фрагменты разнотипные и разновидности керамических изделий. Общая площадь памятника составляет около 75 гектаров. Северный склон башни

находится в 39.43.965, географических координатах, а восточные склоны в 048.06.655 географических координатах. Памятник находится примерно на 8 м., над уровнем моря. В другой части координаты памятника - 39.43.752 N, 048.06.578 E и 12 м над уровнем моря.



**Рис 1.**



**Рис 2.**



**Рис 3.**



**Рис 4.**

## ƏDƏBİYYAT

1. Мустафаев ММ. Средневековые Археологические памятники нижнего течения реки Аракс (IX - XII в.в.) Баку, "Нафта -Пресс" 2008,160с.
- 2.Мухортəрə "Orta Əsrlər yaşıyış yerində Arxeoloji Qazıntılar. Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyası Arxeologiya və Etnografiya İnstitutu Azərbaycanda Arxeoloji Tədqiqatlar. Bakı, 2008, s 109 -112.
3. Кесеменли Г.П. Новые памятники в Муганской и Мильской степях. АО 1969 год. М.,Наука 1970.